

汽车“三包”并非有问题就可退车

市消保委：汽车退换必须于法有据

□记者 史娓超 通讯员 葛国荣

去年10月1日汽车“三包”新政正式执行，其中最受关注的莫过于“退车”。对此，很多消费者的理解就是车子有问题就可以理直气壮地要求退货了。近日，市消保委接到多位消费者的相关投诉，然而均无法满足退车条件。

到底要符合什么条件才能退车呢？昨日，市消保委结合案例详解《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》（简称《汽车“三包”规定》）中关于退车的规定。

新车才开1个礼拜变速箱没油了 消费者第一反应要求换车

去年10月1日，《汽车“三包”规定》开始实施，对维护消费者合法权益做了明确规定。然而，近期市消保委接到的多起汽车消费投诉反映，一些消费者由于对汽车“三包”规定内容的不了解或者误读，当发现购买的汽车在短时间内出现了故障，首先要求的是换货或退货。

今年3月初，高先生在鄞州某汽车4S店购买了某型号轿车。购买后不到一个礼拜，高先生在行驶中突然感到汽车无法正常行驶，后经检查发现变速箱没油了。高先生认为该汽车变速箱存在严重的质量问题，于是联系了汽车4S店要求换车。汽车4S店了解情况后，只同意更换变速箱。双方在协商无果的情况下，高先生向鄞州区消保委请求调解。

无独有偶，北仑区小港消费者沈某，2013年11月7日在宁波某汽车销售服务公司购买了一辆价值20多万元的蒙迪欧轿车，才行驶一个多月，只跑了700多公里就发现汽车发动机漏润滑油，多次到汽车销售服务公司要求换车，没有得到满足。沈某情绪较激动，就把汽车停放在该销售服务公司，随后向小港消保分会投诉。

根据汽车“三包”规定 只能先免费更换变速箱

市消保委工作人员介绍，根据《汽车“三包”规定》，高先生的诉求只能先免费更换变速箱。

“《汽车‘三包’规定》第二十条明确规定：在家用汽车产品三包有效期内，发生发动机、变速器累计更换2次后，或者发动机、变速器的同一主要零件因其质量问题，累计更换2次后，仍不能正常使用的（发动机、变速器与其主要零件更换次数不重复计算）情况下，消费者选择更换或退货的，销售者应当负责更换或退货。”

同样，根据《汽车“三包”规定》，家用汽车产品自销售者开具购车发票之日起60日内或者行驶里程3000公里之内（以先到者为准），家用汽车产品出现转向系统失效、制动系统失效、车身开裂或燃油泄漏，消费者选择更换家用汽车产品或退货的，销售者应当负责免费更换或退货。

“消费者沈先生汽车漏的不是燃料油，是润滑油，也只能先维修，尚不符合退换条件。”消保委工作人员介绍称。

5月金价下跌3.8%，创年内最大月跌幅 低价位仍未点燃金饰消费热情

□记者 崔凌琳

本报讯 月跌3.8%！就在一季度国际金价表现屡超市场预期的行情之下，刚刚过去的5月，贵金属在不知不觉中大幅下挫，金价创下了年内单月最大跌幅。据记者了解，五一期间单价还在330元以上的甬城首饰金价，昨日跌至315元/克低点。然而，受避险情绪降温的影响，低价位依然未能点燃市民的金饰消费热情。

据悉，在经历了去年年底1200美元/盎司以下的冰点之后，今年，乌克兰局势升温的消息给金价带来显著利好，受到避险资金的重新追捧，国际金价一路走高，一季度末一度欲上攻1400美元/盎司关口。然而，随着乌克兰与俄罗斯的紧张态势日渐缓和，发达经济体经济复苏势头的逐步显现，投资者再度抛售黄金，金价进入了1300美元/盎司上下的低位震荡区间。

5月最后一周，每盎司金价连续跌破1270美元、1260美元、1250美元，其中，5月30日，现货黄金报收1249.3



汽车退换须于法有据 遇到质量问题应理性对待

为此，市消保委发布汽车消费警示：提醒广大消费者汽车退换须于法有据，遇到汽车质量问题应理性对待，维权要求应在法律范围和社会公认的合理范围内，否则消费者的维权要求就得不到支持，浪费不必要的时间和精力。

《汽车“三包”规定》明确，包修期限不低于3年或行驶里程6万公里，“三包”有效期限不低于2年或行驶里程5万公里。包修期内出现产品质量问题，可以免费修理；在“三包”有效期内，如果符合规定的退货条件、换货条件，消费者可以凭“三包”凭证、购车发票等办理退货或换货手续。

具体以下5种情形消费者可退车或者换车：第一种，从销售者开具购车发票60天内或者行驶里程3000公里之内，出现转向系统失效、制动系统失效、车身开裂、燃油泄漏等情况的；第二种，严重的安全性能故障累计做2次修理仍然没有排除故障，或又出现新的严重安全性能故障的；第三种，发动机、变速器累计更换2次，或者发动机、变速器的同一主要零件因其质量问题，累计更换2次后，仍不能正常使用的；第四种，转向系统、制动系统、悬架系统、前后桥、车身当中的同一主要零件累计更换2次后，仍然不能正常使用的；第五种，因产品质量问题修理时间累计修理超过35日的，或者因同一产品质量问题累计修理超过5次的。

此外，新《消法》中也明确规定，“经营者提供的机动车等耐用商品，消费者自接受商品起六个月内发现瑕疵，发生争议的，由经营者承担有关瑕疵的举证责任”。这就要求经营者必须依法承担商品问题的鉴定、举证责任，对汽车消费者是重大利好，消费者要充分运用这一条款来维护自己的合法权益。

美元/盎司，创下了今年2月以来的新低，月跌幅约3.8%，刷新今年以来单月最大跌幅，上海金交所AU9995月跌幅亦近3%。

“然而今年以来，无论是涨还是跌，无论金价利好因素显著还是下跌趋势明显，投资金条人气普遍不及去年，甚至前年同期，黄金昔日的‘投资影响力’已然不再。”中国黄金宁波直营中心负责人俞建雅昨天在接受记者采访时直言。

就在昨天，记者在投资金条专柜前遇到前来询价的市民周女士。据悉，就在1个月前，单克金价还需258.4元时，周女士选择了持币观望，而昨日，得知金价已跌至251.5元/克，她依然迟疑不已。

近一个月来，黄金首饰、摆件等金饰品价格每克普遍下跌10元以上，但仍没能吊起市民的胃口。商场人士称，“今年以来，除了情人节、五一小长假等节日效应的略微带动，金饰品销量一直不温不火，黄金的消费需求亦没有昔日强烈。”

宁波外贸十强企业 昨日出炉

□记者 彭莹 通讯员 方平原

本报讯 昨日，宁波市政府举行“千亿启航，再创辉煌”外贸提质增效主题活动。活动上对我市外贸发展作出突出贡献、成长较快的外贸进出口优势企业给予了表彰奖励，并颁发了外贸十强企业、出口质量奖、十佳进口企业、外贸创新企业和十佳外贸经营者等5大类宁波外贸界各类权威奖项。共有40批次企业和10位企业家获得各类奖项。

我市是外贸大市，去年我市外贸进出口额达1003.3亿美元，跻身全国36个省（市）、自治区和计划单列市十强，从事外贸业务的有进出口实绩企业达到了1.3万多家。为表彰进出口企业给我市外贸作出的贡献，今年市政府继续对表现突出的企业进行奖励，并优化了奖励项目，设立了外贸十强企业、出口质量奖、十佳进口企业、外贸创新企业和十佳外贸经营者5个奖项。

在昨天的主题活动上，中基宁波集团、申洲针织、慈溪进出口等10家企业荣膺外贸十强，中基公司董事长周巨乐、海田控股总经理王海生等荣膺十佳外贸经营者，世贸通等10家企业荣登外贸创新企业榜单，怡人玩具、得力集团、今日食品等10家企业荣获出口质量奖，雅戈尔国际货运、台塑关系企业（宁波）等10家企业成为进口十佳。

聚焦 两会两展

首批“中东欧展” 特色商品飞抵甬城

□记者 彭莹 通讯员 周哲 张应勤

本报讯 记者昨日获悉，中东欧特色商品展的第一批参展商品，来自斯洛伐克、克罗地亚、波兰等7个东欧国家的以葡萄酒、饼干、玫瑰精油等为代表的特色商品，已于日前飞抵宁波栎社国际机场，顺利检疫通关。

据悉，本批入境展品中酒类产品占了不小的比重。本次特色展，中东欧各国作为近年来新兴的葡萄酒产国，参展商也带来了自己国家的特色酒。例如保加利亚的白葡萄酒、玫瑰酒，斯洛伐克的啤酒、蜂蜜酒；克罗地亚的红葡萄酒等。目前，宁波进口酒类市场上主要还是来自法国、意大利、美国、智利以及澳大利亚等国家的葡萄酒，很少看到来自东欧国家的特色酒类。

本批展品中，比较令人期待的特色展品还有来自中东欧的各色点心、饮品等。例如：立陶宛的各色果酱、鱼子酱。立陶宛是波罗的海三国之一，气候温暖湿润，适合温带水果生长，蓝莓、草莓、苹果等水果在世界上久负盛名，本次进口的果酱中有蓝莓酱、樱桃酱、苹果酱等。还有适合夏季饮用的拉脱维亚冰茶、果蔬汁，立陶宛的沙拉，斯洛伐克的巧克力饼干，保加利亚的酸乳，波兰的甜饼干等。此外，来自保加利亚的各种玫瑰产品，则受到爱美女士们的期待。

“这一次来参展的中东欧企业，不少都代表着国家级的品质，而这些生产企业都非常渴望进入中国市场，想通过此次展会找到好的代理商，有做进口贸易打算的宁波企业不妨去看看，把握住这次送上门来的‘商机’。”两会两展组委会相关负责人建议道。

据统计，2013年宁波市与中东欧16国之间的进出口额达到了23.4亿美元，宁波累计有34家企业在中东欧国家投资设立了工厂和贸易机构，包括灯具、轴承、汽配等企业；而中东欧国家也在宁波累计投资项目57个，合同利用外资7224万美元，实际利用外资5432万美元，投资领域涉及旅游饭店、涂料制造、锻件制造等。